险

见

电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

权威解读

项政策措施近期陆续出台——

对症开方力促汽车、电子消费

为进一步做好促进消费工作,激发市 场潜力,《关于促进汽车消费的若干措施》 《关于促进电子产品消费的若干措施》21日 对外发布。国家发展改革委就业司副司长 常铁威介绍,恢复和扩大消费的综合性政 策文件近期也将正式印发。

上半年汽车类商品零售额达22409亿 元,同比增长6.8%。为稳定和扩大汽车消 费,更大力度促进新能源汽车持续健康发 展,《关于促进汽车消费的若干措施》提出 了10条措施,分别是优化汽车限购管理政 策、支持老旧汽车更新消费、加快培育二手 车市场、加强新能源汽车配套设施建设、着 力提升农村电网承载能力、降低新能源汽 车购置使用成本、推动公共领域增加新能 源汽车采购数量、加强汽车消费金融服务、 鼓励汽车企业开发经济实用车型、持续缓 解停车难停车乱问题等。

"汽车消费仍有进一步挖潜提质的空 间。我们针对大量调研中发现的突出问 题,努力提出一些更加务实管用的举措。"

渔船晚归、椰

风习习,夜幕降临、

华灯初上……近日,

漫步海口市海甸岛碧

海大道,海口东坡老码

头文旅商综合体是市

民游客打卡的新"顶

滨江临海风情文旅商

综合体以及唯一一家

以东坡文化为主题的

旅游目的地,海口东

坡老码头是海南省旅

游投资发展有限公司

(以下简称海南旅投)

在海口打造的旅游休

闲新地标,也是落实

海南国际旅游消费中

心发展战略的生动

游+"产业全链发力,

2023 上半年实现营

业收入、利润双增

长。其中,营业收入

同比增长20.1%,累计利润总额同比增长

造文旅消费新场景、文旅融合"新爆点",出圈

的不只是海口东坡老码头。如在鹿回头国

宾馆等地,海南旅投设立东坡酒楼,传承延

续东坡文化;举办东坡美食文化荟文化活

动,开发东坡文化旅游商品,在市民游客中

"旅游+免税",海南旅投实现免税板块收入、

投资",海南旅投项目与固定资产总投资超5

亿元。今年5月,海南旅投股权收购海南康

泰旅游股份有限公司、东方俄贤岭景区开发

有限公司,借助其在产品研发、渠道推广等

方面的优势赋能旅游交通、旅游商业等业务

发展。在医疗健康板块上,海旅大健康也着

力打造成为全生命周期的大健康旅游综合

依托快速成长的离岛免税消费市场聚焦

而在旅游发展的新赛道上,聚焦"旅游+

掀起东坡文旅热潮。

盈利能力双提升。

服务平台。

今年以来,聚焦"旅游+文化",海南省塑

抓住海南旅游 恢复热潮,海南旅投 围绕高质量建设"旅

作为海口首家

流"。

常铁威表示。比如,在优化限购管理政策 方面,积极协调有关限购地区,鼓励因地制 宜增加年度购车指标投放,实施城区、郊区 指标的差异化政策,尽早下达全年购车指 标,加快投放进度。在降低新能源汽车使 用成本、优化使用环境方面,为解决广泛存 在的"安桩"难问题,《汽车措施》提出推动 提供充电桩单独装表立户服务,并通过免 收需量(容量)电费降低运营商经营成本。 另外,农村充换电设施增加引发对局部配 电网能力的担忧,对此,文件提出,合理提 高乡村电网改造升级的投入力度,加快配 电网增容提质的要求,避免集中充电造成

国家发展改革委产业司副司长霍福鹏 表示,上半年,新能源汽车成为汽车消费最 大亮点,产销量、市场占有率、保有量均创 历史新高。下一步,国家发展改革委将会 同有关部门,密切关注新能源汽车产业运 行形势,认真抓好相关政策落实,进一步扩 大新能源汽车消费,推动我国汽车产业实

近年来,电子产品向数字化、智能化发 展趋势明显,由"有"向"优"的消费升级潜 力大。同时,受行业周期、国际环境、产业 链供应链等因素影响,电子产品市场有所 走弱。上半年,家电类、通讯器材类商品零 售额同比分别仅增长1.0%和4.1%,是社会 消费品零售总额中增长较慢的品类。《关于 促进电子产品消费的若干措施》围绕加快 推动电子产品升级换代、大力支持电子产 品下乡、打通电子产品回收渠道、优化电子 产品消费环境等4个方面,提出了12条政

"综合考虑我国收入水平、网络基础设 施等因素,电子产品消费市场潜力还是很 大,智能化进程带动消费升级仍是大势所 趋,县乡村也蕴含着巨大潜力。对这样一 个比较市场化的消费大类,促消费政策有 大有可为的空间。"常铁威表示。文件提 出,鼓励科研院所和经营主体积极应用国 产人工智能(AI)技术提升电子产品智能化 水平,增强人机交互便利性。

在智能电子产品购买、使用、回收领 域,"隐私保护"是消费者最关心的问题之 一。对此,有关部门将依法加强对二手电 子产品收购企业的监督检查,加大对非法 拆解电子产品、非法流通二手零配件的打 击力度,杜绝非法拆解对个人隐私的威胁, 并严格落实消费者信息保护政策,依法打 击企业不当利用个人隐私行为,打击非法 获取隐私牟利的犯罪行为。国家发展改革 委环资司二级巡视员宋常青表示,下一步, 国家发展改革委将会同有关部门进一步完 善废弃物循环利用政策体系,加大资金支 持力度,夯实废弃电器电子产品回收制度、 丰富回收模式、提升拆解利用水平,推动行

国家发展改革委经贸司副司长李超表 示,国家发展改革委和有关部门将重点在 拓展销售渠道、提升商贸设施、优化物流服 务、壮大经营主体等4方面发力,促进农村 商贸流通体系建设。

工信部、国家金融监督管理总局近 日联合印发《关于促进网络安全保险规 范健康发展的意见》,在建立健全网络安 全保险政策标准体系、加强网络安全保 险产品服务创新、强化网络安全技术赋 能保险发展、促进网络安全产业需求释 放、培育网络安全保险发展生态5方面提 出了10条具体意见。

近年来,随着移动互联网发展,人工 智能、大数据等技术应用范围拓展,数据 泄露、黑客攻击、网络诈骗等网络安全问 题也逐渐凸显。无论是个人还是企业, 都应重视网络安全风险。

网络安全保险是为网络安全风险提 供保险保障的新兴险种,日益成为防范、 转移网络安全风险的重要工具,在推进 网络安全社会化服务体系建设中发挥重 要作用。去年我国网络安全保险保费规 模约1.4亿元,虽然与2021年相比翻了一 番,但占财产保险市场保费规模仍不足 万分之一。多位业内人士表示,我国网 络安全保险不仅保费规模与发达保险市 场有较大差距,产品类型和相关服务也 处于初级阶段。

据不完全统计,目前有30多家保险 公司备案了70多款网络安全保险产品。 从现有产品承保范围看,保障责任主要 分为两大类:一是保障网络安全事件给 投保企业带来的直接财产损失;二是保 障投保企业从事网络服务,因受到网络

安全事件影响而引发的第三方赔偿责任。在具体保障责任方面,网络 勒索敲诈损失、营业中断损失、隐私信息或数据损失等已成为网络安 全保险的主要保障内容。

2021年10月,上海市网络安全保险专班成立。众安保险牵头专班的 条款、产品开发工作,与各成员单位在条款设计、标准体系制定等方面开 展合作,构建服务支持和保险补偿共同促进的新模式。众安保险相关业 务负责人表示,《意见》的发布,将进一步激活市场网络安全需求释放与保 险产品创新的融合。通过"保险+科技+服务"模式,帮助重点行业企业, 尤其是中小企业有效防范、转移网络安全风险,加强网络安全防护能力。

网络安全保险产品服务创新是推动我国网络安全保险规模发展 的内在动力,是促进网络安全产业高质量发展的有力举措。《意见》提 出,丰富网络安全保险产品,鼓励保险公司面向不同行业场景的差异 化网络安全风险管理需求,开发多元化网络安全保险产品。

记者在采访中了解到,人保财险积极推动构建网络安全保险生态 圈,加强产品供给,同网络安全服务商加强合作,探索推动网络安全保 险业务新模式。例如,与国家计算机网络应急技术处理协调中心浙江 分中心合作,提供漏洞扫描、流量监测服务。在宁波,人保财险探索并 开展为客户量身定制涵盖数据丢失、信息泄露、营业中断等风险的保 险综合解决方案。中再集团也于近期联合360集团,共同发布北京市 首个新型网络安全保险产品。

值得一提的是,在众多经营主体中,中小企业在网络空间数据安 全、分散风险损失等方面还存在不小的缺口。对此,《意见》提出鼓励 网络安全保险服务机构协同合作,探索构建以网络安全保险为核心的 全流程网络安全风险管理解决方案。充分发挥保险机构专业优势,联 合网络安全企业、基础电信运营商等加快网络安全保险与网络安全服 务融合创新。充分发挥网络安全企业、专业网络安全测评机构技术优 势,联合保险公司提升网络安全保险服务能力。



7月23日,山东省枣庄市市中区农民在田间管护向日葵。当日是大暑节气,各地农民抢抓农事,忙碌在田间地头。 新华社发(孙中喆 摄)

点击京津冀

海关预裁定助力天津外贸企业通关提速

"海关的预裁定制度真是太给力了。" 日前,恩智浦半导体(天津)有限公司国际 物流部主管陆瑞收到了一份天津海关制发 的商品归类预裁定决定书,"现在我们在实 际进出口前就拿到了海关专业归类意见, 不仅避免了申报错误,还可以更加准确核 算贸易成本,安排生产也更加从容了。"

"我们公司从4月起开始陆续采购进口 集成电路生产设备,由于进口设备种类多, 且部分设备是第一次进口,在进口时准确 归类对我们来说是个大难题。"陆瑞说,"税 号一旦申报错误,不仅会影响通关速度,还 会影响整个项目进度。

"针对企业进口商品归类更效率和更 准确的需求,我们积极采取措施,开展线 上、线下政策宣传,引导企业用好归类预裁

定制度,最大程度帮助企业提高合规申报 水平,进一步提高通关效率。"天津海关关 税处归类科科长张常年介绍。

海关预裁定制度是海关为了促进贸易 安全与便利、优化营商环境、履行我国在世 界贸易组织《贸易便利化协定》的相关承诺 而实施的重要便利措施,能帮助进出口企 业对相关涉税要素有明确预期和准确把 握,提高企业申报准确率,降低不合规申报 的风险,进一步增强企业对进出口贸易活 动的预见性,充分发挥企业自报自缴的制 度优势。

在进出口前,企业就可通过网上平台 向其注册地直属海关提交预裁定申请,用 于确定进出口商品归类、价格、原产地等相 关事项,海关对符合要求的申请出具预裁 定决定书。预裁定决定有效期为3年,有效 期内企业进出口与预裁定决定列明情形相

同的货物,全国海关予以认可。 "为助力企业充分享惠,天津海关结合 申请预裁定商品涉及资料多、专业性强的 特点,派专人辅导申请人提交相关资料并 进行详细说明。同时,发挥业务专家优势, 针对不同'专精特新'行业相关商品开展专 项研讨,协调税管局等部门,力求归类预裁 定及时送达企业手中。在提高合规申报水 平的同时,增强企业外贸活动的可预期 性。"张常年说。

据统计,2023年以来天津海关签发归 类预裁定决定书份数同比增长20%,涉及 半导体设备、化工品等商品,货值近1.5亿 元人民币。 (摘自海关总署网)



西部大开发

坚持扩规模优结构提质量

西外贸实现高增长

据经济日报讯(记者 童政)今年上半年,广西货物贸易进出口总值 3390.7亿元,同比增长43.2%,为全年外贸实现扩规模优结构提质量奠

据南宁海关副关长杨保清介绍,上半年,广西货物贸易呈现出一般 贸易和边境贸易均大幅增长、民营企业主力军地位更加巩固、对RCEP 其他成员国贸易拉动作用明显、全区11个地市实现正增长、主要产品 出口多点发力、大宗商品发挥进口"压舱石"重要作用6方面特点。

广西壮族自治区商务厅副厅长刁卫宏介绍,去年同期广西外贸基 数较低,随着国内经济加快恢复,企业活力不断增强,海关、边检等部门 不断提升服务水平,广西外贸取得了近几年来上半年最好成绩。 "今年以来,我们坚持'扩规模、优结构、提质量'总体思路,完善政

策体系,创新务实举措,搭平台、拓市场,上半年外贸进出口实现较快发 展。"刁卫宏说。

今年以来,广西陆续出台多项稳外贸措施,并积极协调金融、信保 等方面支持。同时,聚焦内外贸融合发展、大型外贸项目落地投产、开 放平台建设等五大重点领域,提升贸易质量。

搭平台强培训,助力企业开拓国际市场。广西发挥出口RCEP零 关税优势商品清单等"三张清单"作用,指导企业用好用足RCEP规则, 组织250余家企业赴日韩等12个国家开展经贸交流活动,形成合作成 果226项,各类签约和意向合作总金额达1303亿元。



7月23日,工人在河北省肃宁县的一家图书印刷企业的装 订车间工作。

近年来,河北省肃宁县充分发挥区位优势,通过政策扶 持、建立园区、完善产业链条等举措,促进当地传统图书印刷 产业集群高质量发展,取得良好效果。据介绍,目前该县图书 印刷企业128家,年产值达50亿元。新华社记者 杨世尧 摄

夜经济一头连着经济发展,一头连着 民生福祉。今年以来,泰安旅游经济开发 区坚持"传统"与"新型"并重,凝聚合力、释 放潜力,大力发展夜间经济,丰富夜游、夜 娱、夜宴、夜购、夜宿等业态,激发消费新活 力,泰山石敢当文化园、星憩天·天平湖露 营基地等成为新的网红打卡地,在人气爆 棚的同时,更让泰安旅游经济开发区"夜经 济"的烟火气愈加浓厚。

每晚7点半,泰安老街、爱琴海购物公 园华灯初上,近百名私家车主将汽车依次 排列,打开后备箱"开张"做买卖,泰安老街 第二届后备箱市集商品繁多、热闹非凡。

伴随着后备箱市集开市,泰安老街熙 熙攘攘、人声鼎沸。冰淇淋、锅包肉、烤冷 面、烤串、套圈、射击……华灯初上、夜色渐 浓,居民在享受着美食、沉浸在互动小游戏 中的同时,解锁了清凉夏日里"家门口"夜 间遛弯的新玩法。

一提起泰安老街,很多关于老城区的 记忆就复苏了。古色古香的中式建筑、传 统青石板路以及交相辉映的喷泉带,使泰 安老街一经亮相就成为泰城市民关注的

→ 开发区传真

泰安旅游经济开发区:

点亮夜间经济 提升城市活力

大众日报记者 曹儒峰

焦点。

从泰山秀城到泰山石敢当文化园,在 汉服馆体验汉服,在妙趣市集感受非物质 文化遗产的魅力……近年来,以文化小店、 国潮夜市、街头音乐会等为代表的新型文 化消费场景在这里加速涌现。"小而美"却 又不失"烟火气",多元化的消费场景,赋予 了一座城市新风景、新内涵、新体验、新文 化,激发了人们的消费热情。

石敢当文化园的欢乐夜场不仅可以玩 转游乐项目,更有草地音乐节、徜徉妙趣市 集、互动游戏、无人机表演清凉助阵。当夜

幕降临,草地舞台震撼开启,台上劲歌热舞 引爆全场,台下游客搭起帐篷、享受美食, 汇聚成清凉与活力交织的盛宴。此外,无 人机超炫登场,与天平湖音乐喷泉交相辉 映,点亮整个泰山石敢当文化园,为游客开 启无比浪漫和震撼的花火星空秀。

在天平湖东北侧的星憩天,天平湖露 营基地,一座座小帐篷错落有致,天幕、美 食区、露天影院分列其中,花园式栅栏和灯 光布置井然有序……夜幕降临,以草坪的 绿色为底色、湖水的蓝色为配色、以帐篷等 建筑的五颜六色为调料,加以灯光的点缀,

描绘出一幅充满诗情画意的"城市世外桃 源"。

自5月开业以来,星憩天·天平湖露营 基地积极丰富产品业态,已形成草地露营、 亲子娱乐、户外拓展等多种产业集合,客户 群体趋于多样化,打造城市露营品牌。

"很多人都需要一个能够释放压力、舒 缓心情的自由空间。"露营基地负责人姜南 介绍说,泰安旅游经济开发区旅游资源丰 富,发展夜间经济独具优势,更有星空电影 院、泼水节等便民活动丰富夜间娱乐项目, 彰显出城市夜经济日益涌动的活力。